

Tiberias 提比哩亞

提比哩亞是希律安提帕（大希律之子）在主曆 17 年建立的。提比哩亞南部在鐵器時代（主前 1200-586 年）便已開始使用溫泉。希律安提帕所建充滿希臘風格新城，取代了泄否里斯（Sepphoris）成為加利利西邊的首都。這城建造在古代墓地上，所以猶太人認為此地不潔，希律亞基帕二世（大希律的曾孫）卻強迫猶太人在這裡居住。



最終在主曆 150 年左右，這城被淨化，因此連猶太公會和塔木德學校都離開泄否里斯，遷移到提比哩亞。耶路撒冷塔木德就是在這裡寫成的（巴比倫塔木德則是在泄否里斯寫成）。這城在猶太戰爭期間與羅馬帝國維持和平關係。第一世紀期間，加利利的岸邊建有兩間猶太會堂。在其中一間會堂裡，有從主曆 350 年就存在的馬賽克作品，其中包含三幅鑲嵌畫：1) 有燈檯及號角等圖形的法櫃；2) 刻有黃道的圓盤（Zodiac circle），圓盤上有黃道十二宮環繞著駕馭戰車的異教太陽神希利奧斯（Helios）（類似於主曆 500-600 年在泄否里斯完成的作品）；3) 猶太會堂創始人名字的希臘刻文。

今日的提比哩亞是個非常繁忙及現代化的城市。

聖經出處：希律是以羅馬王提庇留（Tiberius）之名來命名他的城市。當耶穌開始傳道時，提庇留是當時的凱撒。

「凱撒提庇留在位第十五年，本丟彼拉多作猶太巡撫，希律作加利利分封的王，他兄弟腓力作以土利亞和特拉可尼地方分封的王，呂撒聶作亞比利尼分封的王，亞那和該亞法作大祭司。那時，撒迦利亞的兒子約翰在曠野裡，上帝的話臨到他。」（路 3:1-2）

那時，人們開始把加利利海稱為提比哩亞海，例如在約 6:1 和 21:1。當時沒有耶穌訪問過提比哩亞的紀錄，只有幾處提及他在提比哩亞海（又稱加利利海）或岸邊。



現今的提比哩亞城一景(本圖由本網站提供)